4.  ATROPINE  INJECTION 

รูปแบบยาที่มีใช้
 Atropine  sulfate injection  0.6  mg  in  1  ml, ampoule  
ความเสี่ยงสำคัญ
  อาการพิษ: ตาพร่า  ม่านตาขยาย  ปากแห้ง  ปัสสาวะคั่ง  หัวใจเต้นเร็ว  ความดันโลหิตสูง  
    

  อุณหภูมิในร่างกายสูงขึ้น  
การคัดเลือก/การจัดหา  เป็นยา Emergency ต้องจัดให้มีปริมาณเพียงพอและคุณภาพพร้อมใช้เสมอ
การเก็บรักษา/ความคงตัว  ยาที่ยังไม่เปิดเก็บที่อุณหภูมิ <  25   ํC  ,  ยาที่เปิดแล้ว ให้ใช้ภายใน  24  ชั่วโมง
การสั่งใช้ยา 
ข้อบ่งใช้ / ขนาดยา/วิธีใช้ :  
For Adult ; IV  push
1. Symptomatic sinus bradycardia  : 0.5-1  mg ให้ซ้ำทุก  3- 5  นาที โดยขนาดยารวมไม่เกิน       3 mg  หรือไม่เกิน 0.04 mg/kg
2. Asytolic or  Slow PEA(Pulseless Electrical Activity) : 1  mg ให้ซ้ำทุก  3- 5  นาที โดยขนาดยารวมไม่เกิน 0.04 mg/kg

3. Anticholinesterase  overdose (Antidote of organophosphate or carbamate poisoning ) : 1-2 mg  ให้ซ้ำทุก  10 – 20  นาที จนควบคุมอาการทาง muscarinic ได้ หรือ เมื่อเกิด atropine effect, หลังจากนั้น ให้ทุก 1-4  ชั่วโมง โดยขนาดยารวมใน 24 ชั่วโมงแรกไม่เกิน 50 mg 
For child  : IV  push  ; 0.02 mg/kg หรือ minimum dose 0.1 mg , maximum dose 0.5 mg
   
      ET tube   ;  0.03 mg/kg หรือ 2-3 mg  ผสมใน NSS 10 ml
ข้อห้ามใช้ :  myasthenia gravis , narrow –angle glaucoma
อาการไม่พึงประสงค์ที่สำคัญ : ปากแห้ง  ตาพร่า  รูม่านตาขยายและการปรับภาพเสีย  ปัสสาวะคั่ง  ชีพจรเต้นเร็ว  
การเตรียมยา

สารที่ใช้เจือจาง :  ไม่ต้องเจือจาง

ห้ามผสมกับ : Adrenaline , Ampicillin, Chloramphenicol, Heparin, Warfarin 
การบริหารยา  :  IV  push ; อัตราการฉีดยา 0.6  mg ใน 1  นาที 
การติดตามผล
Monitor : ทุก 5 นาทีจนควบคุมอาการทางคลินิกได้ โดยติดตาม  Heart rate , BP, Mental status
Critical point (ให้รายงานแพทย์) : Heart rate > 60/ min ในกรณีข้อบ่งใช้ bradycardia , asystolic  Heart rate > 120/ min  ในกรณีข้อบ่งใช้ Antidote
การป้องกัน/แก้ไขปัญหาความคลาดเคลื่อนทางยา


อาการเมื่อได้รับยาเกินขนาด  ตาพร่า  ม่านตาขยาย  ปากแห้ง  ปัสสาวะคั่ง  หัวใจเต้นเร็ว  
    
ความดันโลหิตสูง  อุณหภูมิในร่างกายสูงขึ้น  
   
 การแก้ไข ให้  Physostigmine  1-2 mg SC  หรือ Slow IV  (0.5 mg  หรือ 0.02 mg/ kg  สำหรับเด็ก)             
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